

什么样的诗是好诗?日前,杭州市总工会为一线劳动者举办诗歌大赛,并出版了诗集《我的杭州,我的家,我的梦》。阅读诗篇,寻访诗人,我们得到答案:他们乐观,但不盲目;他们努力,并坚持方向;他们为生活歌唱,为心灵抒怀。是的,好诗就是真切的爱,和对生活的拥抱。

他们为爱写诗 他们以诗会友 杭州“打工诗人”吟唱最美心声

■本版撰稿 张晓燕 王海霞

司机诗人郭祥勤:我为何认定了杭州

“我务工在杭州/第一个工暇之日/终于见到朝思暮想的你/西湖——比我想象的还美/我悠然陶醉在你的怀中/是你让我忘却了故土/撩起心儿荡漾在西湖/我愿永久客居在杭城/倾情相伴依偎着你/西湖——我时时热恋着你”

这是杭州滨江区177路公交车司机、57岁的安徽人郭祥勤写的一首《西湖之恋》中的片段。

老郭高中毕业,务过农,当过兵,从小喜欢舞文弄墨,在部队里还写过一阵军旅小说。人生的各个阶段,他都没有停止过“写点东西”。毫无疑问,《西湖之恋》,是郭祥勤写给杭州的一首情诗。

这位“司机诗人”不开车的时候,读李白,读徐志摩,读莎士比亚,也读《乱世佳人》。他的情感细腻,他的双眸极具观察力——“开车驶过杭州的大街小巷时,我发现这个城市极具人文情怀,就连建筑工地的围墙上,都刷着唐诗宋词啊!”这个细节,令他醉心,也由此认定了杭州。

初来杭州是2005年,他在火车东站开20路和2路公交车。为了赚到更多的钱,他跑去绍兴做物流。最终又回到杭州,安身立命——“感觉这是个适合创作的城市,市民的素质比较高,不会歧视



外地人。我喜欢杭州。”

郭祥勤的诗《房东大娘》曾经在报纸上发表,他兴奋地给妻子打电话,“她不信,说我吹牛。”妻子总埋汰他:“不务正业,有这时间不去挣钱,诗能换大米吗?”也有人觉得他酸:你一个司机,不去喝酒打牌,写什么诗啊。郭祥勤不想被世俗的偏见界定自己的生活框架。他说,诗歌确实不能立刻兑换成大米,但读书、创作,必然会对人生发生影响。

他所醉心钟情的杭州,也给了他视为珍宝的回馈:诗集《运河呵,我的母亲》,收录了他三首诗。他的两个儿子都上了大学,一个在老



在本次大赛中获得一等奖的杭州滨江区177路公交车司机郭祥勤师傅为工友们朗诵诗歌。

通讯员王建中 摄

理发诗人阿牛:用一双拿剪刀的手裁剪诗歌

“从保俶塔吹向吴山的风/一片一片撒落/被你拾掇/被你掰成静止的思维/你的形,植根于想象的那片海/凌跨之下/唐诗宋词的绝唱/婉转一个城市的凄美符号/白堤,是赞美你尾声的句子”

大清早,杭州乔治旗舰店的造型师阿牛,兴冲冲地把刚写好的《断桥》发给麻将搭子看,对方评价:“有点嫩。”

“哼,我下次再不飘你牌了!”

朋友之间的玩笑,自然不会阻挡这个职业造型师对美和艺术的向往——他操着一口不太标准的普通话,很认真地说:“我的诗要是见报了,同事肯定会笑死的,一个拿剪刀的阿牛怎么会写诗?奇葩!不过我就是喜欢,特别是孤独的时候。”

阿牛,大名周玉牛,湖南常德

人,一头酷炫的灰白短发。在乔治,人人都喊他Jerry。谁都不知道这个36岁、喜欢穿白衣的潮男Jerry,居然还是个诗歌发烧友。

17年前,阿牛从旅游学校初出茅庐做导游,踏遍千山万水却无心看风景,每天管着几十个人的吃喝拉撒,那叫一个操心。“每周带一个团,日薪50元,想多赚只能忽悠游客消费,我感觉这就变味了,非常想安定下来。”当时的女朋友问他:“要不要来杭州试试?”杭州山水秀美,不像湖南的张家界那么奇峰险峻,这里温文尔雅,感觉适合生活。”当即裸辞,一无所剩,勇往直前地来了,那是2001年。谁知,女友介绍的工作,竟然是:小区理发店学徒!“什么?给人家洗头?这是女人做的事!”女友好言相劝:

就这么聊啊聊,写啊写,聊得心潮澎湃,写得内心闪闪发亮。

梁朝星,杭州西湖区龙坞幼儿园保安。因为诗歌大赛他写来了长长的信——

我的家乡在湖南常德市一个小乡村,出生于1973年10月25日。由于家贫,只读了6年书,小学毕业就做起了油漆工,现在来说就是一个地地道道的文盲。

但我从小就喜欢写诗、阅读,一直坚持了30多年。我对诗有痴迷的感觉,不管生活在何处,心中仍有诗意,如果把我所有的诗收集,保存起来,现在最少也上千首了。

在杭州10年,对杭州的那份感情已经超越了对家乡的感情,我爱杭州爱西湖,已到了痴迷的程度。我去过很多城市,如广州、

保安诗人梁朝星:收获“相许断桥”的爱情

深圳、长沙、武汉、南昌、昆明、温州……2005年3月从温州来杭州游玩,被杭州西湖美景吸引。我下定决心一定要在杭州扎根,并且要在西湖边。

我只是一名普通的保安,但我生活得很充实,很阳光,很有诗情画意……在这里,我已有归属感,甚至比待在任何地方都平和快乐。

写诗,就是我一生的梦想,我从未放弃,一直坚持着,这是我最欣慰的事,也得到了我周边人的赞许和认可。我总觉得我是为诗而生的,在我的生命里,诗是我的唯一。

所以,我不会打字、不会用电脑、也用不了微信平台,只能用笔

叙写我的诗,希望编辑能给予批评和指导,让我的诗得到更高的升华!

梁朝星的信长达13页。目前,他做保安的月薪是3000元。他做过很多工作:在温州两岸咖啡、海鲜城做经理,在杭州推销葡萄酒……这些工作的收入,远远高于做保安。但他非常喜欢现在的生活:“压力小一点,能过得比较舒服,我工作、生活都在景区,离西湖也很近,有时间写诗。”

当保安8年,几乎每个除夕

都是在房东家里过的,“房东很好,待我就像待自己儿子一样。”

西湖的清晨,宛如仙境一般

迷人,虽有雾霾缠绕,但也无法让

它失去天然的秀色,只见一轮弯月旁还有几颗闪闪的寒星,因在湖中衬托着黎明的神秘,秋风拂水,荡漾漫步西湖,小舟轻飘,如有佳人相伴,相许断桥之约——何不是一段人间佳话。

正如这首《恋西湖》缩写,在杭州,他实现了“相许断桥之约”的爱情理想。“朋友给了我一个手机号码,就追到了。她觉得我会写诗,人还不错,过来看了看我的环境,就也来了杭州,在龙坞景区接待旅游团队。现在我们的儿子4岁啦!”

梁朝星,这位快乐的保安诗人,他言谈中流露出的知足常乐,非常感染人,他一定能在这个城市里收获更多的幸福。

药师诗人何为:给人生开一剂良方

漂泊/如同那一颗蒲公英/在东南季风的舞动下/坠落在了西湖湖畔/在杨柳桃花的环绕下/沁入这快土地/在江南的雨雾中/梦想开始发芽/透过灯火璀璨的夜幕/穿越现代的节奏/突然发现一个/比家乡更家乡的地方/搬砖砌头/和点泥巴/给新家再抹点彩/于是/新一代/籍贯成了杭州/梦长大了/梦开始在这座城市/穿梭/落

地生根/不再继续漂泊/将家乡串联起来/为了一个更现实的梦想

何为的诗作《落地生根》可能是新一代杭州人共同的心声:和这个美丽的城市邂逅,然后在这个城市里扎下根,开枝散叶。

1964年出生在浙江金华的何为,人生经历可谓丰富:高中毕

业后,他去了农场,全民单位,铁饭碗,他是农工,比农民好点,有

工资和粮票。

但他不甘心在农场待一辈子。恢复高考,他也想改变自己的命运,却又落榜。落榜后,他担任当地村校的代课老师,再由当地药厂选拔上了卫校,毕业后在药厂工作,这以后他的身份变成了工人。

高考落榜,情绪低落,他开始写诗。何为怀念那个时代,那是文学的黄金时代。上世纪80年代,随便向大街上扔块砖头,就能砸中三五个诗人,在那个年代,诗歌成了一代有志青年的追求和梦想。

当小伙伴们花前月下卿卿我我

的时候,在集体宿舍昏暗的灯光下,何为挥洒着思绪,稿纸越叠越高,但并没有给他带来诗人的花环。

何为记忆中的荣光是,参加过金华地区的诗歌大赛,获得二等奖。

诗歌一直和他如影随形。

从农工、工人、教师、商人一直到现在,何为在杭州找到了归属感。杭州已经成为何为的家乡,虽然身份证上的起始四位数永远变不成3301。在故乡与家乡之间,诗歌成了永恒的桥梁,像弹奏着一首美妙的乐曲,他在键盘上敲出一串串的音符,把平常的日子耕耘成自己的花园。

浙二,做过护士。

所以何为从小就向往成为一个真正的杭州人。在他看来,西湖的水能孕育出诗。1988年,他调到了余杭,总算离杭州近点。没想到,余杭变成了杭州的一个区,歪打正着,他算是圆了一个杭州人的梦想。

何为在药房工作时,遇见了心上人。她来抓药,他给她抓药,一来二去,两人就熟悉了,就谈起了恋爱。女孩子看上的是何为的书生气。然后,他们结婚,有了自己的孩子,现在孩子都20多岁了。孩子的心总在远方,但他何为跑得更远,现在国外留学。

何为好读书,博而杂,家中藏书数千,曾经被评上“余杭区十大优秀藏书家庭”。对何为来说,诗歌是他给自己的人生开的一剂良药,让他能坚持着实现自己的梦想。

家,让何为在杭州真正安定下来;文学,让何为在杭州找到了归属感。杭州已经成为何为的家乡,虽然身份证上的起始四位数永远变不成3301。在故乡与家乡之间,诗歌成了永恒的桥梁,像弹奏着一首美妙的乐曲,他在键盘上敲出一串串的音符,把平常的日子耕耘成自己的花园。



导、告知农户如何安全用电,正确操作农用机器,确保安全用电。

“去年每亩能收1100多斤稻谷,今年雨水多只有700多斤,可烘干机比往年忙多了,有了电力的保障,我这机器就放心大胆地转起来,24小时都在烘,没停过。”合作社的负责人叶顺兴介绍道。机械烘干比起自然翻晒虽然成本高许多,但胜在烘干效率高,可以解农户燃眉之急,所以很受种植户欢迎。如今,顺兴水稻专业合作社烘干育秧中心的烘干订单越来越多,3台烘干机已远远不能满足现有烘干需求,“现在电力供应这么给力,机器运转平稳,我准备再订购一台烘干机,加快烘干速度。”叶顺兴说。

吴素威 李法源

服务基层

嘉善烟草:新年送温暖 拳拳敬老情

在元旦佳节到来之际,嘉善县烟草专卖局(分公司)组织了青年团员前往嘉善县魏塘养老中心,看望老年人,并给老人们送上节日的问候与祝福。

刚到敬老院,就看到了老人一张张慈祥的笑脸,青年团员们受到了热情接待。在发放慰问品的过程中,青年团员与老人亲切交谈,询问他们的身体、生活起居情况,帮老人叠被子、擦桌子,努力为老人们营造干净、舒适、祥和的元旦佳节环

境。老人们忆起辛勤劳动的峥嵘岁月,团员们为老人描绘信息时代的生活蓝图,看到老人们脸上洋溢的幸福笑容,团员们也会心地笑了,整个敬老院充满了欢声笑语。

“人人都会老,人人都敬老”,嘉善烟草团支部将坚持把尊老、爱老、助老的实践活动贯彻下去,让每一位团员在活动中学会关爱老人、增强社会责任感,并把这爱心接力棒一直传递下去。

陈士祥 吴昊

江山农商行:创新服务新经济群体

近日,阿里研究院揭晓了2015年中国“淘宝村”最新名单,江山市贺村镇水淤头村名列其中,成为江山市首个中国“淘宝村”,跻身全国780个“淘宝村”行列。

“两新”即对新生代农民、新生代企业家开展信用等级评定,推出提增信用贷款授信

王令威

苍南供电助力农户晚稻烘干进仓

“轰隆隆、轰隆隆……”近日,在苍南县顺兴水稻专业合作社烘干育秧中心里,3台稻谷烘干机在经过国网苍南县供电公司工作人员的专业检测后,开始了作业。只见农户们陆陆续续地将满载稻谷的三轮车开进烘干中心,从车上卸下一袋袋收割来的晚稻,将稻谷投进烘干机里。

据了解,今年入冬以来由于受持续阴雨天气的影响,农户们收割的稻谷总是不能及时晒干,很容易发霉变质。为减少损失,稻谷烘干机成了广大晚稻种植户眼中的“香